

溥仪小朝廷的“遗老帝师团”

1912年2月12日逊位之后，溥仪在紫禁城的小朝廷里继续当他的皇帝。在当时，比起亲族，老师们对溥仪的成长起到了更重要的作用。

帝师均为最忠诚的遗老

小朝廷将溥仪称为“英主”，帝师们为溥仪制订了严格的学习计划，期待他掌握列祖列宗的政治经验，以便光复祖业，溥仪承受了很大的学业压力。不过，按照现在发现的一些档案和当时报刊的报道，学业的完成还比较顺利。《顺天时报》就报道溥仪的天资明敏和好学不倦，而当时琉璃厂还出现了买书的太监，后来也被证实是在给溥仪购买各种新书籍。当时报道说，倘无革命之举，则如此饱学之君“定可振兴文教”。

溥仪的满语师傅伊克坦在对醇亲王提出对溥仪的教育目标时候就说：“帝王之学，与儒生异尚。”一般人学习四书五经是为了服务于帝王，可溥仪的任务是培养帝王修身、治国、平天下的本领。

不过时代不同，课程也不一样，在整理出来的清宫档案中，溥仪的窗课（指旧时私塾里学生习作的诗文）目标就是“会通古今，融贯中西，不可拘于旧例”。宣统三年（1911年），伊克坦、陆润庠、陈宝琛奉命朝夕入讲，其后梁鼎芬、朱益藩等先后担任帝师，这批人是小朝廷公认的“品格完美，行为端方”之人——无一不是最忠诚的遗老。然而，在帝师们进宫没多久，他们的职责变了，“复辟中兴”成为溥仪教育中最主要的功课。

伊克坦教了溥仪9年的满语功课，每天3刻钟，不过即使在当时，伊克坦的任务也并不繁重，溥仪对满语的学习并不认真。后来担任溥仪老师的苏格兰人庄士敦说，这种学习只不过是使溥仪在长大成人之后不至于对满语一无所知。伊克坦去世后，没有再选派新的满语师傅，皇帝自己宣布要把英语作为清宫第二语言。

伊克坦在溥仪大婚前夕去世，去世前，溥仪也许是循宫廷旧例，也许是一时高兴，专门坐汽车去他家看望他。伊克坦正好神志清醒，认出了皇帝，很感动。之前，皇帝除了曾看望过病危的醇亲王福晋，从来没有出过宫殿，所以这件事情被《顺天时报》宣扬为“世人无不为宣统帝尊师之举感到欣慰”。

“不明大义而自认为深明大义”

相比起满文课程，溥仪更愿意学习汉文。陆润庠讲述《四书讲义》，可是溥仪年少无知，对这位师傅并不尊重，常常闹得大家连君臣之礼都忘记了。他一再要求溥仪安心听课：“君子不重则不威。”可无论怎么说也无济于事，陆润庠只得大喝一声：“不许动！”把皇帝和自己都吓坏了。

陆润庠是溥仪的早期师傅，在溥仪退位后，他很快就重病不起，不久就去世了。事实上，陆润庠是当时少有的资本家，在光绪末年已经在苏州有自己的纱厂和丝厂，之所以愿意入宫教导溥仪，还是因为“太傅”带来的荣誉感，包括死后的谥号，帝师们也是高人一等的，他的谥号是“文端”。

陆润庠去世后，先后进宫的还有

梁鼎芬和朱益藩，溥仪在回忆录里都没有怎么提到他们，但是梁鼎芬却是当时的重要人物，他是“革命之地”广东出来的极端保守主义者，曾任武昌太守，以在光绪陵前植树而知名。他经常给溥仪讲的故事是，袁世凯派刺客去刺杀他，却被他一番教育说得放下了屠刀，这不一定是吹嘘，因为在1917年张勋复辟时，梁鼎芬的表现还是很突出的。当时紫禁城内外枪声一片，高龄且体弱多病的梁鼎芬坚决让轿夫们冒着子弹前进，大家要求躲避，他却一再说，不可耽误了差事。

不过，庄士敦说梁鼎芬此时只是一道幽灵之光，他的梦想是光复大清，他觉得自己一切作为都是“深明大义”之事，所以他才会在张勋复辟时去劝说亲家黎元洪辞职，被黎元洪大骂并赶出府第，他一点也不觉得有什么，反倒觉得为溥仪做了事情。当时的人们评论梁鼎芬是“不明大义而自认为深明大义的遗老”。其实在溥仪身边的老师都是这种人。

他们本身就是旧制度的一部分

最典型的当然是陈宝琛，这位当年清流派的关键人物在庄士敦眼中，是个风度优雅的人物，富有文人魅力，他的书法和诗歌都是当时人们索取的珍品。不过，在旁人的回忆中，陈宝琛没那么风雅，尤其是他抱定“一生只洗澡三次”的原则，每到盛夏，身上常常散发出酸腐之味。

这似乎是一个现实的寓言，作为首席帝师的陈宝琛的所有想法和言行都与时代脱节，不过溥仪觉得，他最

忠实于自己和大清的人，所以，他迅速成为溥仪身边能参与国事的人物。他经常给溥仪介绍时局变化，可是讲的全是民国弊端，以及清朝如何被人们所向往，民意不忘君，民国不过才几年，远比不上清朝200多年“泽被深远”，皇上总有一天会“天与人归”。这种期待和教育，很难说和溥仪日后做了伪满洲国皇帝没有直接关系。

张勋复辟的那几天，陈宝琛从参与策划到最关键的密谋，20多

道上谕均由其发布，还给溥仪出了若干主意——禁止亲王贵族干政，对黎元洪不肯离开总统府的行为要予以反击，让其自尽。在皇宫被包围的时候，他让溥仪发手谕给张作霖，要其进京勤王。陈宝琛的角色早已超越了“授皇帝读”，而是小朝廷内部的智囊。但与梁鼎芬一样，陈宝琛的主意和见识，哪怕在庄士敦这种古中国的崇拜者看来，也都是“幽灵之光”了。

为了随时和他有联系，溥仪的宫中还安了首部电话，陈宝琛身为“唯一的智囊”，得到了常常和皇帝通话的殊荣，不过也就是在这时候，正在长大的溥仪发现了陈宝琛这类老帝师们的缺陷：他们知道宫中的种种弊端，可是对此毫无改变的动力，一点也没有为改变弊端而尽力。庄士敦作为旁观者，觉得这是他们已经进入暮年的缘故。事实上，这点溥仪看得更清楚，他发现，师傅们不完全是想象中的书生，他们本身就是旧制度的一部分，因此要他们改造弊端实在太难。

溥仪越来越有主见

师傅们常常要求赏赐一些精品，比如米芾（北宋书画家）、王时敏（明末清初重要画家）的画。有一次，陈宝琛还要求皇帝写两句诗给他，“老鹤无衰貌，寒松有本心”，随后对其他人说，皇帝觉得这两句诗是他的写照，专门写了送给他。这些师傅们去世后，遗老们都羡慕他们有一般人得不到的溢号。

不过溥仪最后还是有公允之论：他们要从我这里得到的，都得到了；不过他们能给我的，也都给我了。

在溥仪大婚之后，陈宝琛被授予太傅之衔，这也是清廷授予此衔的最后一人，可是此时的陈宝琛越来越被有主见的溥仪疏远了。

陈宝琛被溥仪所疏远，关键还在于来了可以替代他智囊身份的人物——庄士敦。在溥仪的众多师傅中，只有庄士敦自己看到，并且使溥仪认识到，他重登以前的皇位是不可能了，必须寻找新的出路。在庄士敦的启发下，溥仪对外界产生了强烈的向往之心。

据《三联生活周刊》王恺/文

咸丰帝差点迁都西安

咸丰十年（1860年）八月，咸丰帝带着皇后、贵妃等后宫女眷和一批亲王大臣，仓皇逃往热河。在他看来，大清山河飘摇，南有太平天国，北有英法联军，长江以北四省又有捻军，自己很可能成为亡国之君。

《中英北京条约》和《中法北京条约》签订后，大臣纷纷奏请咸丰早日回京，以安天下人心。然而咸丰拒绝如此，他认定清军根本不是英法联军的对手，虽然联军无意在中国改朝换代，但他不想冒险回到仍处于联军威胁之下的北京——当时英法联军虽已退出北京，但英军仍在天津驻有重兵，随时可能再度围攻北京。

留守北京的恭亲王奕訢等人几番催促咸丰回京，咸丰在朱批上直斥奕訢等人“只顾目前之虚名，而贻无穷之后患”。不料接连碰壁的奕訢仍坚持恳求咸丰回京，咸丰被激怒了，觉得奕訢此举有不可告人的目的，因此只回了短短一句话：“览奏已悉，不肯自蹈困境，究无确实把握。”摆明“绝不回京”

的姿态，让奕訢看着办。

奕訢终于明白咸丰是铁了心不肯回京，但他一直住在偏远的热河避暑山庄也不是个事，于是与大臣桂良等人商量出一个办法——迁都西安，以关中地区为根据地，以图日后复兴大清。为说服咸丰，他们还以秦始皇和刘邦为例，说他们都是从关中起家并做大做强的。对于迁都西安、固守关中的提议，咸丰颇为动心。此时东南地区有太平天国，长江以北的皖、苏、鲁、豫四省捻军活跃，英法联军占据广州、天津等地，关外“龙兴之地”面临沙俄的不断蚕食，关中地区却远离战火，大可在此休养生息后再争天下。

奕訢等人还提出十条西巡条款，开列迁都西安的具体举措，包括修行宫、备粮食等，计划非常周密。就这样，在朝中诸多大臣的支持下，咸丰下令操办迁都事宜。然而，历史往往存在很多偶然，没过多久，咸丰病重，迁都一事也就不了了之了。

据《百家讲坛》侯涛/文

诚信爱国
公正自由
敬业平等
文明富强
友善和谐
民主

节俭传下去
中国万年福



河南舞阳 张新亮作

中宣部宣教局 中国文明网